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ДИСТАНЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В СИСТЕМІ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 
СТУДЕНТІВ ОЧНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ 

Реалізація національною системою вищої освіти ідей Болонського 

процесу, зокрема впровадження кредитно-модульної системи організації 

навчального процесу потребує перегляду змісту самостійної роботи 

студентів та пошуку нових форм її організації. Міністерство освіти і науки 

України орієнтує вищі навчальні заклади на зменшення тижневого 

аудиторного навчального навантаження студентів і збільшення часу на їхню 

самостійну роботу, підвищення її ефективності завдяки створенню якісно 

нового організаційного та інформаційного ресурсного забезпечення [1]. У 

зв’язку з цим науково-педагогічному персоналу необхідно зосередити увагу 

на підготовці науково-методичного та навчально-організаційного 

забезпечення самостійної роботи студентів, що повинна базуватися на нових 

принципах формування обсягів та структури педагогічного навантаження 

викладача за формами та видами навчальних занять, застосуванні нових 

інформаційних технологій. 

Комплексне дослідження педагогічних праць, в яких розкриваються 

питання теорії і практики дистанційного навчання, дає підстави 

стверджувати, що запровадження в навчальний процес системи 

дистанційного навчання, зорієнтованої на забезпечення якісно нового рівня 

знань та вмінь за рахунок створення нового інформаційного освітнього 

простору, заснованого на сучасних інформаційних та освітніх технологіях 

дозволить більш ефективно організувати самостійну роботу студентів: 

основу навчального процесу в цих умовах становить цілеспрямована і 

контрольована інтенсивна самостійна робота студента, який може навчатися 

в зручному для себе місці, за індивідуальним розкладом, маючи при собі 

комплект спеціальних засобів навчання і погоджену можливість контакту з 



викладачем за допомогою різноманітних технічних засобів, а також 

очно [2, с. 19]. Дистанційне навчання створює необхідні умови для 

одержання освітніх послуг на відстані, без відвідування вищого навчального 

закладу, за допомогою нових комп’ютерних і комунікаційних технологій та є 

універсальною, синтетичною, інтегральною, гуманістичною формою 

навчання, адаптованою до базового рівня знань і контрольних цілей 

студентів (В. Ю. Биков).  

У зарубіжних (А. А. Андреєв, Дж. Андерсон, Ст. Віллер, Т. Едвард, 

Н. Левинський, Дж. Мюллер, О. Є. Петровський, Е. С. Полат,) та вітчизняних 

дослідженнях (В. Ю. Биков, Р. С. Гуревич, К. В. Корсак, Н. О. Корсунська, 

Л. О. Лещенко, М. І. Михальченко, В. В. Олійник, О. В. Третяк) дистанційне 

навчання розглядається, передусім, як окрема форма навчання, рівноцінна з 

очною, вечірньою, заочною та екстернатом, що реалізується, в основному, за 

технологіями дистанційного навчання, її головною метою є надання 

однакових освітніх можливостей населенню у будь-яких районах країни за 

допомогою інформаційних і телекомунікаційних засобів, а також підвищення 

якісного рівня освіти за рахунок більш активного використання наукового та 

освітнього потенціалу провідних університетів, академій, інститутів, 

наукових центрів та інших освітніх установ. Дистанційне навчання 

досліджується як окрема дидактична система. В той самий час теоретично 

обґрунтовано, що дистанційне навчання може бути реалізоване в межах всіх 

видів дидактичної системи [3]. Варто зазначити також, що одним із завдань 

розвитку освіти в Україні є застосування дистанційних технологій не тільки в 

дистанційній освіті, а й в інших формах навчання: очній, заочній, 

екстернаті [4]. У цьому контексті ми розглядаємо можливості використання 

дистанційних технологій з метою підвищення ефективності самостійної 

навчально-пізнавальної діяльності студентів очної форми навчання в умовах 

кредитно-модульної системи організації навчального процесу. 

У дослідженні ми базувалися на працях, котрі присвячені окремим 

аспектам організаційно-педагогічних засад дистанційного навчання: змісту й 



розвитку дистанційного навчання (А. А. Андреєв, В. М. Кухаренко, 

В. І. Овсянніков, О. В. Соловов, П. В. Стефаненко, Дж. Андерсен, Ст. Віллер, 

Т. Едвард), наукового забезпечення дистанційної професійної освіти, 

проблемам та напрямам досліджень цієї галузі (В. Ю. Биков, 

М. І. Михальченко, Л. О. Лещенко та ін.); використанню нових 

інформаційних технологій у дистанційному навчанні (Т. П. Воронін, 

А. А. Іванніков, В. П. Кашицин, А. Н. Тихонов), психолого-педагогічним 

аспектам і технології створення дистанційного курсу (В.М. Кухаренко, 

Т.М. Олійник, В.В. Рибалка), можливостям й перспективам дистанційного 

навчання у вищих навчальних закладах України та за кордоном 

(Р. С. Гуревич, В.О. Жулькевська, І. В. Клименко, К. В. Корсак та ін.), 

теоретичним і методичним засадам дистанційного навчання у вищій школі 

(Стефаненко П. В.). 

У подальшому ми керуємося такими визначеннями [4]:  

Технології дистанційного навчання складаються з педагогічних та 

інформаційних технологій дистанційного навчання. 

Педагогічні технології дистанційного навчання – це технології 

опосередкованого активного спілкування викладачів зі студентами з 

використанням телекомунікаційного зв’язку та методології індивідуальної 

роботи студентів з структурованим навчальним матеріалом, представленим у 

електронному вигляді. 

Інформаційні технології дистанційного навчання – це технології 

створення, передавання та збереження навчальних матеріалів, організації і 

супроводу навчального процесу дистанційного навчання за допомогою 

телекомунікаційного зв’язку. 

За новою парадигмою освіти (навчити вчитись) втрачає актуальність 

функція викладача як основного джерела інформації; нині він має навчити 

майбутнього фахівця самостійно здобувати знання і застосовувати їх в 

професійній діяльності. Раніше організація самостійної роботи студентів 

спиралась на роботу з навчальною і науковою літературою в бібліотечному 



фонді. Швидкі темпи розвитку інформаційного суспільства та обмежене 

фінансування бібліотек навчальних закладів є причиною того, що бібліотечні 

фонди не встигають поновлюватись відповідно до навчальних потреб. У той 

самий час у більшості навчальних закладів відсутня інфраструктура, котра б 

забезпечувала самостійну роботу студентів. На відміну від західних 

університетів вітчизняні навчальні заклади з деяких причин (передусім 

недостатнє фінансування, організаційні проблеми) не можуть забезпечити 

цілодобову роботу бібліотек, Інтернету, комп’ютерних центрів. Одним із 

шляхів часткового вирішення даної проблеми є створення системи 

інформаційної підтримки самостійної роботи, яка б використовувала 

технології дистанційного навчання та можливості комп’ютерного навчання – 

електронні підручники, інформаційні матеріали і навчальні програми в 

мережі Інтернет, засоби комп’ютерного тестування знань тощо. 

Орієнтація процесу навчання на самостійну пізнавальну діяльність має 

певні труднощі практичної реалізації: якщо в роботі з сучасним бібліотечним 

фондом студент наштовхується на брак інформації, то водночас з 

можливостями сучасних інформаційних технологій та мережі Інтернет  

студента чекає надлишок інформаційного матеріалу, грамотно 

проаналізувати який він не завжди може. Є також певна інформаційна 

нерівність студентів, зумовлена нерівністю соціальною, тобто різні 

можливості самостійного одержання інформації і використання можливостей 

сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. У зв’язку з цим виникає 

об’єктивна необхідність комплексного навчально-методичного забезпечення 

самостійної роботи студента, тобто формування пакету навчально-

методичних матеріалів, що може бути реалізовано за допомогою 

неінтерактивних технологій дистанційної освіти (case-технології, друковані 

матеріали – методичні посібники, розробки, аудіо- та відеоматеріали), а 

також засобами комп’ютерного навчання (електронні підручники, 

комп’ютерне тестування та контроль знань). На нашу думку, зазначене вище 



сприятиме підвищенню ефективності самостійної роботи студентів якості 

їхніх знань лише за таких умов: 

1) залучення для підготовки дидактичних засобів найкращого 

професорсько-викладацького складу;  

2) використання найсучасніших навчально-методичних матеріалів;  

3) організація спеціалізованого контролю якості самостійно одержаних 

знань та їх відповідності освітнім стандартам. 

На сучасному етапі найбільш ефективною системою є модульна 

дистанційна дидактична система. Модульне навчання є педагогічною 

технологію, котра, по суті, є особистісно орієнтованою, дозволяє 

оптимізувати навчальний процес, забезпечити його цілісність в досягненні 

мети навчання, розвитку пізнавальної та особистісної сфери студента, а 

також поєднати управління пізнавальною діяльністю студентів з широкими 

можливостями для їхньої самостійної роботи [2, с. 20]. В основу програми 

дистанційної освіти покладено модульний принцип; кожний окремий курс 

створює цілісне уявлення про окрему предметну область, котра дозволяє з 

набору незалежних курсів-модулів сформувати навчальну програму, що 

відповідає індивідуальним чи груповим потребам. В умовах кредитно-

модульної системи організації навчального процесу доцільним є формування 

змісту навчально-методичних матеріалів для самостійної роботи  у вигляді 

змістових модулів відповідно до системи кредитів ECTS навчального курсу.  

Значне збільшення обсягу, оновлення змісту і форм реалізації 

самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів вимагає ефективних 

засобів її контролю. Перевірки потребують не лише інформаційні, а й 

процесуальні результати навчання. Значення тестів як інструменту 

оцінювання ефективності самостійної роботи в порівнянні з іншими формами 

контролю полягає в тому, що, по-перше, тести є більш якісним і об'єктивним 

способом оцінювання і, по-друге, показники тестів орієнтовані на 

вимірювання ступеня, визначення рівня засвоєння ключових понять, тем і 

розділів навчальної програми, умінь і навичок, а не на констатацію наявності 



в студента певної сукупності формально засвоєних знань [5, с. 69-70]. Разом з 

тим технологічність контролю знань за допомогою традиційного для систем 

дистанційного навчання комп’ютерного тестування має низку переваг для 

оптимізації навчального процесу:  

- автоматизований контроль не передбачає значних витрат навчального 

часу на виконання завдань студентами; швидке отримання результатів 

випробування, звільнення викладача від трудомісткої роботи з обробки 

результатів тестування дозволяє ефективніше використовувати час, що є 

важливим за умови загального скорочення аудиторного навантаження; 

- систематичний об’єктивний контроль є засобом активізації 

пізнавальної діяльності і підвищення мотивації студентів до системного 

самостійного навчання впродовж семестру і навчального року; 

- оприлюднення результатів тестування і загального рейтингу дозволяє 

створити атмосферу здорової конкуренції навчання, сприяє реальній 

самооцінці студента, що є важливим у процесі визначення ECTS-рейтингу; 

- здійснення зворотного зв’язку шляхом системного проведення 

перевірок, послідовного контролю: на основі аналізу результатів тестування 

викладач може визначити як ефективність самостійної роботи студента, так і 

ефективність власної діяльності. 

Особливе значення має комп’ютерне тестування для самоорганізації 

студентів. Студенти беруть активну участь в організації та здійсненні власної 

навчально-пізнавальної діяльності шляхом самоконтролю та самоперевірки 

за допомогою діагностичного тестування. Діагностична система тестування 

може бути зреалізована як частина навчально-методичного комплексу у 

вигляді окремої комп’ютерної програми або розміщена в мережі Інтернет. 

Реалізація одного з основних завдань системи освіти – формування 

потреби й здатності до самонавчання відповідно до інтелектуальних 

можливостей особистості. Це вимагає такої організації навчального процесу, 

що не лише сприятиме підвищенню ефективності  навчання, а й формуватиме 

водночас потреби й навички самостійної роботи студентів, які є основою для 



їхнього подальшого професійного зростання в системі безперервного 

навчання. Самостійна робота є формою прояву відповідної діяльності пам'яті, 

мислення, творчої уяви в процесі виконання навчального завдання. 

Результатом цієї діяльності є або засвоєння нового знання або поглиблення й 

розширення сфери дії вже одержаних знань. Її мета полягає в засвоєнні знань 

і формуванні вмінь і навичок. Такого роду діяльність покликана забезпечити 

можливість здійснення студентами самостійної пізнавальної активності. 

Самостійна пізнавальна діяльність студентів передбачає сформованість у них 

умінь самостійно здобувати й закріплювати знання, користуючись різними 

джерелами інформації; застосовувати знання для вирішенні навчальних і 

практичних завдань; творчо застосовувати знання в нестандартних ситуаціях. 

Суттєве значення для ефективності самостійної діяльності має розвиток 

рефлексії й самооцінки одержаних результатів. Дидактичні принципи 

дистанційної освіти також пов'язані з організацією самостійної пізнавальної 

діяльності. Система дистанційного навчання, створена з урахуванням 

психолого-педагогічних особливостей організації самостійної навчально-

пізнавальної діяльності, забезпечує вирішення низки виховних завдань, 

використовуючи дидактичний принцип навчання і розвитку, з одного боку, і 

систематичність, – з іншого. Така система підвищення творчого та 

інтелектуального потенціалу студента за рахунок самоорганізації, прагнення 

до знань, використання сучасних інформаційних і телекомунікаційних 

технологій, уміння самостійно приймати відповідальні рішення. 

Зникнення меж освітніх ресурсів у дистанційній системі, доступ 

кожного студента до світових інформаційних ресурсів змінює роль змісту 

освіти. Традиційний зміст сконцентрований у певних джерелах – 

підручниках і навчальних посібниках, педагогічно адаптованих і відібраних 

на основі тих чи інших ідей, концепцій, ціннісних установок. Збільшення 

обсягу й доступності інформації призвело до того, що відбір змісту може 

виконуватися самим користувачем системи. Кожним студентом створюється 

власна програма навчання, що ґрунтується не на єдиному інформаційному 



джерелі, а є траєкторією руху в освітньому середовищі і враховує його 

індивідуальні можливості та здібності. Індивідуалізація оцінки результатів – 

невід'ємна риса дистанційних технологій, що в своїй основі має 

індивідуальний підхід і спрямована на задоволення індивідуальних освітніх 

запитів студентів. 

Дистанційна освіта як форма навчання має забезпечити можливість 

студентові будувати власну освітню траєкторію, котра відповідатиме його 

освітнім та професійним потребам і здібностям. Процес дистанційного 

навчання, його проектування і організація з самого початку були орієнтовані 

на самостійну навчально-пізнавальну діяльність студента. Використання 

дистанційних технологій в очній формі навчання для підтримки самостійної 

роботи має дещо інші дидактичні завдання і вимоги. Самостійна робота, 

незважаючи на значне підвищення її ролі у зв’язку з реформуванням освіти 

залежить від системи аудиторних занять і регламентована відповідно до 

програми навчального курсу. Використання дидактичних методів і засобів 

дистанційного навчання за таких умов потребує адаптації і відповідного 

науково-методичного обґрунтування. Кредитно-модульна технологія висуває 

низку характерних дидактичних вимог до змісту навчального матеріалу, що 

мають бути враховані в процесі підготовки навчально-методичних матеріалів 

для самостійної роботи. Потрібно також визначити оптимальні витрати 

навчального навантаження студента на повне вивчення матеріалу окремих 

модулів, узгодити їх з кредитами часу. 

У межах дистанційного навчання реалізуються всі наявні традиційні 

дидактичні принципи навчання та з’являються нові (принцип педагогічної 

доцільності використання нових інформаційних технологій; принцип  

забезпечення безпеки інформації, котра циркулює під час дистанційного 

навчання; принцип відповідності технологій навчання; принцип мобільності 

навчання), пов’язані з використанням сучасних інформаційних 

технологій [6]. Водночас система дистанційного навчання, що функціонує в 

межах дидактичної системи очного навчання і кредитно-модульної системи 



організації навчального процесу, має враховувати їхній зміст, методи та 

форми організації навчання, способи контролю і корекції. 

Висновки. Підсумовуючи проведене дослідження, можна 

стверджувати наступне. Система дистанційного навчання як доповнення 

традиційної університетської освіти є засобом технологічного, змістовного і 

методичного забезпечення самостійного навчання, а також сприяє переходу 

до особистісного вибору індивідуальних форм навчання. 

Використання методів дистанційного навчання сприятиме підвищенню 

ефективності самостійної роботи студентів, насамперед, за рахунок: 

- забезпечення інформаційно-методичної підтримки самостійного 

навчання; 

- додаткової мотивації студентів до системної активної самостійної 

роботи; 

- формування вміння самостійно вчитися. 

У свою чергу, це сприятиме ефективності функціонування кредитно-

модульної системи організації навчального процесу, що передбачає 

переорієнтацію навчального процесу на самостійне навчання студентів. 

Основним завданням викладача щодо забезпечення системи 

дистанційної підтримки самостійної роботи є формування інформаційних 

матеріалів навчального курсу, планування і реалізація заходів з контролю 

знань студентів. 

Використання дистанційних технологій забезпечить вирішення низки 

актуальних освітніх завдань: 

- використання в навчальному процесі нових досягнень інформаційних 

технологій сприяють входженню людини у світовий інформаційний простір; 

- поява нових можливостей для оновлення змісту навчання та методів 

викладання дисциплін і розповсюдження знань; 

- підготовка студентів до навчання в системи безперервної освіти 

«упродовж життя». 



Упровадження дистанційних технологій вимагає відповідного 

організаційного, навчально-методичного, матеріально-технічного, кадрового 

забезпечення. 

Подальшого дослідження потребують теоретичні і методичні засади 

функціонування дистанційних технологій в межах очної форми навчання, 

дидактичні і психолого-педагогічні умови їх впровадження. 
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The controlled from distance technologies are in the system of independent 
work of students of internal form of teaching. Possibilities of application of the 
controlled from distance technologies are considered for the increase of efficiency 
of independent work of students of an eye form of studies at the terms of the credit-
module system of organization of educational process. 


